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ISTEN AJÁNDÉKA
“A bűn zsoldja a halál, az Isten kegyel

mi ajándéka pedig örök élet a mi Urunk 
Krisztus Jézusban. ” (Róma 6:23.)

A virágvasámappal kezdődő nagyhéten, 
mely húsvét feltámadásában teljesedik ki, 
sokat beszélünk Isten ajándékáról, ami 
Jézus megváltói halála és szenvedése által 
lett osztályrészünkké. Sokak számára 
olyannak tetszik ez, mint valami varázslat, 
ami egy rövid szóra, csaknem hókusz-pó- 
kuszra megoldja problémáinkat, s elsegít 
a jó útra, mely az örök életre vezet. Ke- 
gyességi életünk tele van olyan kifejezések
kel, amelyek azt sugalmazzák, hogy az élet 
egyszerre meg tud változni, ha az ember 
megtesz olyasvalamit, amit nagy keresz
tyén evangélizálók hangsúlyoztak: “oda
rogyni a kereszt alá”, “átölelni Jézus lá
bait”, s ezekhez hasonlókat. De a kérdés 
nem az ilyen kegyes szólamokon dől el,

hanem azon, hogy milyen magatartást vált 
ki a Krisztus kereszthalálának a ténye a 
szívünkben. Minek tartjuk: legendának-e 
vagy valóságnak? Ha legendának vélnénk, 
akkor könnyű lenne elfogadni azt a pietis- 
ta fantáziát, ami úgy beszél Istenről, mint 
Aki állandóan vár arra, hogy mindent 
megtegyen érettünk, átadja nekünk ke
gyelmi ajándékait, úgyhogy nekünk sem
mit sem kell tennünk, csak elfogadnunk. 
Nincsen tehát felelősségünk. A valóság 
azonban az, hogy Isten kegyelmi ajándé
ka döntést követel, mely meghatározza 
nemcsak életünk jelenlegi folyását, hanem 
végső kimenetelét is. Tehát felelősek va
gyunk azért, amit teszünk. Varázslat, út
rövidítés, átvágások nem lehetségesek.

Talán hogy jobban megérthessük, mi
ről is van szó Isten kegyelmi ajándékának 
elfogadásában, főleg ha az a golgotái ke
reszt szenvedésén keresztül jön hozzánk, 
állapítsuk meg, hogy a keresztyén életben 
ritkák a “pálfordulások”, azaz az egyik 
percről a másikra való tökéletes megvál
tozások. Sokkal gyakoribb az a lassú, kí
nos fejlődés, amit Pál így ír le: “Gyerme
keim, akiket ismét fájdalommal szülök, 
mígnem kiábrázolódik bennetek Krisztus.” 
(Galata 4:19.) Azt állítja, hogy a keresztyé
neknek újra meg újra kell születniük az 
Ige hirdetésének befolyása alatt, mert las
sú munka, hosszú ideig tartó és húzódó a 
Krisztus ábrázatának kialakulása. Pál 
csaknem kétségbeesetten ír, emlékezve 
munkájára, amelyet a gyülekezetben foly
tatott, és annak igen kevés eredményére. 
Látja, hogy azok, akiket visszahozott az 
Igéhez és azáltal Istenhez, nem tökélete
sek, visszavonásban élnek, ahelyett, hogy 
a keresztre néznének és annak útmutatását 
követnék. Emberi mivoltunk erősebb, 
mint Istenfiúságunk, szolgálat helyett di
csőséget hajhásznak, vallásos élményeket 
szeretnének átélni, csodákat várnak. 
Mindez pedig azért van, mert nem mer

nek szembenézni problémáikkal, amelyek 
sajátmagukban vannak. Pedig a keresz
tyén élet a mindennapi realitások között 
valósulhat csak meg, s itt sok függ attól, 
hogy milyen módon közelíti meg azt az 
ember.

Isten kegyelmi ajándékát nem lehet el
fogadni anélkül, hogy el ne fogadnánk 
először is Istent, nemcsak mennyei 
Atyánknak, hanem Urunknak is. Ez azt 
jelenti, hogy elkezdünk lassacskán Hozzá 
idomulni. Az, amit általánosságban “meg
térésnek” neveznek, nem más, mint annak 
az alapvető ténynek az elfogadása önma
gunk legyőzésén keresztül, hogy van egy 
rajtunk kívül álló, felettünk való Törvény 
és Szeretet, amely minket Magához akar 
vezetni azáltal, hogy rámutat hibáinkra és 
felvilágosít arról, hogy Ő bennünket azok 
ellenére is szeret. De az idomulás lassú 
növekedés. Isten Egyszülöttje sem szüle
tett meg, mint harmincéves, kész próféta, 
hanem úgy jött el, mint gyermek, akinek 
növekednie kellett, akinek gyerekes arcá
ról el kellett tűnjenek az egyéniséget még 
nem jelző puha vonalak, s amibe bele kel
lett vésődnie az öntudatos férfiarc kemény 
kifejezésének. Ezért növekedett, mint mi, 
ezért kísértetett meg, mint mi, amikor 
csaknem készen volt. Azért ítéltetett em
beri mértékkel alkalmatlannak arra, hogy 
emberek között éljen, mert kialakult ar
cán a mennyei Atyához való hasonlatos
sága. Nem volt átvágás, útrövidítés az Ő 
számára sem. Bár elmondta aggódó tanít
ványainak: “Azt hiszitek, ha akarnám, 
nem kérhetném-e most Atyámat, hogy 
adjon ide mellém több mint tizenkét sereg 
angyalt?” De nem kérte és az angyalok 
nem jöttek el. Könyörgött ugyan a Getse- 
máné-kertben: “Atyám, ha lehetséges, 
múljék el Tőlem ez a pohár...” Nem mú
lott el, szembe kellett néznie problémájá
val, el kellett fogadnia Istent Urának és 
meg kellett hajolnia akarata előtt.

Ezért tanítja keresztfája, hogy csak az 
Isten megváltott gyermeke, aki el tudja 
fogadni a szenvedéseket és a megpróbálta
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Hétköznapok 
húsvéti fényben

,, Győzelmet vettél, ó Feltámadott!" 
Minden reggel elénekelhetem, 
s boldog húsvéti fény ragyogja be 
új napom, útam, egész életem.

Hisz Jézus Krisztus, a Feltámadott, 
jár aznap is előttem és velem. 
Nyomában új szolgálat, feladat, 
új erő vár, új öröm, győzelem.

„Győzelmet vettél, ó Feltámadott!” 
Jöhetnek borús és nehéz napok, 
zengve kisér az ének ritmusa: 
a Győzelmes nyomában járhatok.

Jöjjetek, énekeljetek velem, 
és énekelje egész életünk!
A Győzelmes nyomában járhatunk, 
s vele győztesen célhoz érhetünk.

—Túrmezei Erzsébet.
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tásokat, amelyeket élete mér reá. Ezért 
szenvedte Isten első gyermeke, Jézus, a 
gyötrelmek egész sorozatát, azok testi és 
lelki változatában, hogy legyen magunkat 
kihez mérni, valakihez, akinél ember töb
bet nem szenvedhet, mert Ő több volt, 
mint az ember, és mégis átélte mindezt. 
Nem embertársainkhoz kell tehát magun
kat mérnünk, hanem Őhozzá, hogy vi
gasztalást találjunk és egyúttal szemünket 
a földről az égbe emeljük. Kísértésein, lá- 
zadozásaink úgyis abból származnak, 
hogy ezt az ősi kérdést forgatjuk agyunk
ban: “Miért kell az igaznak szenvednie 
(azaz magunknak) és miért sikeres a go
nosz (mindig a másik)? Ahelyett hogy ezt 
kérdeznénk: Miben kellene megváltoz
nom, Uram, hogy könnyebben tudjam el
fogadni a keresztfán szerzett kegyelmi 
ajándékot? A válasz nem lehet más, csak 
ez: “Az Urat, a te Istenedet imádd, és csak 
Neki szolgálj!” Hiszen magán a Megvál
tón is csak akkor lett teljessé mennyei Aty
jához való hasonlatossága, amikor a ke
reszten el tudta mondani: “Atyám, a Te 
kezedbe ajánlom lelkemet.”

Isten elfogadásának meg kell valósulnia 
mások elfogadásában is, Istenen keresz
tül. Nem azért elfogadni másokat, mert 
házastársunk, rokonunk, barátunk, isme
rősünk, vagy honfitársunk, hanem azért, 
mert azzal Isten akaratát fogadjuk el ma
gunk felett. Jézusnak sem volt könnyű 
dolga, amikor nemzeti nevelése ellenére el 
kellett fogadnia a samaritánusokat és a po- 
gányokat, akik a megváltásra számot tar
tottak. Azért vannak az ilyen történetek a 
Szentírásban, hogy meglássuk a mások ki
vétel és fenntartás nélküli elfogadásának 
szükségességét. Bármennyire is nehéz 
azonban a keresztyén ember számára, 
mindig a másik az első, nem sajátmaga. 
Ebben különbözik a világtól, amelyben 
mindez fordítva van, s amit nemcsak mint 
természetest, hanem mint szükségeset fo
gadnak el e világ gyermekei. Krisztus azt 
mondotta: “Egymás terhét hordozzátok”, 
s ez sokszor nem is olyan nehéz, mert 
gyakorlatilag módosul az apostol szavaira: 
“Viseljétek el egymást szeretetben.” Ami
kor Krisztus magára vette a keresztet, 
hogy vállán vigye a Golgotára, éppen 
ezekre adott példát, mert szerette az em
bereket, s így elvállalta érettük még a ha
lált is.

Végül Krisztus arcának bennünk való 
kialakulásához tartozik az önmagunk elfo
gadása is, Istenen keresztül. Ez nem ön
szeretet, ami mindent elvisel és mindent 
menteget önmagára nézve és önmaga iránt, 
önmagunk elfogadása nemcsak önma
gunk megértése, hanem a helyzetünkkel 
való leszámolás is. Belenyugvás például

abba, hogy elszalad felettünk az élet, hogy 
erőnk egyre kevesebb lesz, hogy testünk 
egyre gyengébb. Mindennek arra kellene 
mutatnia, hogy szükségünk van lelkünk 
erősítésére, arra hogy egyre jobban bele
kapcsolódjunk tehetségünkhöz képest Is
ten terveibe. Senki sem bízhatik abban, 
hogy majd csak lesz valahogy. A nagypén
teki kereszt mutatja a legjobban, hogy 
semmi sem lesz “valahogy”, hanem úgy, 
ahogy azt Isten akarja gyermekei javára, 
és ha egyszer saját Egyszülöttjét nem kí
mélte, akkor abban megmutatta, hogy 
mindent be kell tölteni teljes felelősséggel. 
Mert felelősségeink nem csökkennek, ha
nem növekednek az idő múlásával. Minél 
többet éltünk át, annál többet vár el tő
lünk Isten, mert annál többet adott: ne
künk és mások javára. Növekednie kell 
bennünk a türelemnek, a belátásnak, a 
szeretetnek, a bajokkal való bátor szem
beszállásnak. Az elmúlt éveknek ki kellett 
volna alakítaniuk bennünk azt a meggyő
ződést, hogy hitben kell élni és a hit szük
ségszerűen kockázatvállalás. Hinni nem 
azt jelenti, hogy Istenhez szaladunk lépten- 
nyomon biztonságért, hanem hogy neki 
merünk vágni a bizonytalannak is abban 
a hitben, hogy “nem hagy bennünket ár
ván”. De mindezt nem tudjuk meg mind
addig, míg meg nem próbáltuk.

Isten kegyelmi ajándéka az örök élet a 
mi Urunk Jézus Krisztus keresztje által,

Újra középhullámú 
egyházi rádióadások otthon

Eredm ényre ju to ttak  a M agyar R ádió, vala
m int a m agyarországi történelm i keresztyén 
egyházak és a  zsidóság képviselőinek tárgyalá
sai, m elyeket az az intézkedés indito tt el, hogy 
az év elején a vallási m űsorokat a Kossuth R á
dió U R H  sávjára tették át. Nagy volt a  felhá
borodás — annál is inkább , m ert vidéken, s az 
elorzott terü leteken U R H  adások  nem  fogha
tók , ül. keveseknek van megfelelő készüléke — , 
levélözön indult ú tjára, s az egyházak vezetői 
nem  tehettek m ásként, m int ahogy tettek, til
tak o z tak  és bejelentették m inim ális igényeiket. 
E tárgyalások nyom án m egszületett a  Kossuth 
R ádió program m ódosítása, éspedig:

M árcius 29-ével m inden vasárnap Istentisz
teletet közvetítenek m ind közép-, m ind ultra- 
rövidhullám on de. 10— 11 óra  között. M ájus 
4-től aztán  középhullám on kedden, szerdán, 
c sü tö rtökön , s pénteken du. /{ I—2 óra  között 
felekezeti m űsorokat közvetítenek. Ez azt jelen
ti, hogy havon ta  egy vasárnapon  evangélikus 
Istentiszteletet, s m inden m ásodik pénteken 
evangélikus vallásos m űsort közvetítenek. A 
m űsorok  tarta lm át k izárólag  az egyház h a tá 
rozza meg.

Hazai egyházunkkal együtt örü lünk  ennek 
az eredm énynek. Reméljük, hogy a  M agyar 
TV-vel is dűlőre ju tn ak  hasonló panaszokat 
orvosolandó tárgyalások után.

de nemcsak keresztje, hanem feltámadása 
által is. Éppen a kereszt mutatja, hogy az 
Istenben való hit az ismeretlenbe való bele- 
vágás, amelynek végét, kimenetelét nem 
tudjuk, míg meg nem próbáltuk azt. A 
kereszt kínja nélkül Megváltónk sohasem 
tudhatta volna, hogy valósággá lesz-e a fel
támadás — csak hite mondotta azt. Ezért 
lett Ő elsője és gyümölcse egy személyben 
mindenkinek, aki kinyújtja kezét Isten 
ajándékáért, amelyben végül is kialakul 
bennünk Krisztus arca. Pál nem várja 
egyik napról a másikra. Mi sem várhatjuk 
el, hacsak nem egy hosszú és küzdelmes 
élet végén. Mégcsak azt sem tudjuk, hogy 
érdemes-e szenvednünk azokért, akik 
“nem érdemlik meg” — Isten azonban 
tudja. Ő adta nekünk ezt a próbát. Nem 
mintha mások értékesebben és fontosab
bak lennének, mint mi, hanem mert a mi 
értékünk és fontosságunk csak akkor lesz 
valósággá, ha mások életében nyilatkozik 
meg. Szükségünk van mások gyengeségé
re, hogy erőnk valósággá legyen, s ezért 
mondhatjuk azt is, hogy bár van bizton
ság és védelem Jézus Krisztusban, de az 
nem minden. Sok minden más van még 
ott. Küzdelem önmagunkkal, másokkal, 
Istennel. Szenvedés. Kudarc. Megbocsá
tás. Halál. Feltámadás. Növekedés. Élet. 
Boldogság. Ezek alakítják ki bennünk 
Krisztus arcát.
[“Negyedórák isten előtt”] —Kemény Péter.

Feltámadott
Húsvéti reggel 
tavaszi kedvvel 
zeng a berekben:
Feltámadott!

Egei kéklik, 
szelei végig — 
zúgják az erdőn:
Feltámadott!

Dongói dongják, 
méhei zsongják, 
kórusban mondják: 
Feltámadott!

Lepkéi írják, 
bimbói nyílják, 
fűből virítják:
Feltámadott!

Égi madárkák 
dalolva szántják 
az új barázdát:
Feltámadott!

Tavasz van íme 
hatalmas ige 
zuhog a szívre: 
FELTÁMADOTT!

—Füle Lajos.
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Akik küldetésben jártak (2)
— Hogy van gyülekezetetek szeretett 

Liu asszonya? — kérdeztem egyik kínai 
munkatársamtól, aki éppen akkor érke
zett Liu-dzsia-ho faluból Dzsingsi-i állo
másunkra.

— Liu asszony boldog. Szíve telve van 
krisztusi békességgel — jött az evangélista 
válasza.

— Azt jelenti-e ez a boldogság és békes
ség, hogy Liuné fiatal menyecskelánya fel
gyógyult súlyos betegségéből? — vallattam 
tovább öreg szolgatársamat.

— Sajnos nem. Lánya nem gyógyult 
fel; nemrégen az Úr magához szólította.

— Hogy lehetséges hát az, hogy bár 
Liu asszony lánya olyan fiatalon meghalt, 
a mama mégis békességben él? — folytat
tam a kérdezősködést.

— Emlékszel arra, Testvérem az Úrban, 
hogy legutóbbi kiszállásod utolsó óráján 
Úrvacsorát adtál mind az ágybanfekvő be
tegnek, mind édesanyjának? Eltávozásod 
után a beteg szívbeli meggyőződéssel 
mondta anyjának, “Anyám, Krisztus 
szent testének és vérének vételekor meg- 
éreztem a Bárány menyegzői vacsorájának 
az ízét”. Ennek a hitből fakadó meggyő
ződésnek a hallásáért boldog Liu asszony 
és családja — fejezte be mondanivalóját a 
vidékről érkezett kínai testvér. Szavai ha
tása alatt elcsendesedtem. Ekkora hitet 
Kínában eleddig nem tapasztaltam.

Mennyire más Liu asszony magatartá
sa keresztyén lánya elhalálozásakor, mint 
más pogány asszonyoké! Ha az utóbbiak 
házába állít be a halál — Kínában egy fe
dél alatt két, sőt három nemzedék él —, 
az asszonyok jajveszékelnek, kiabálnak, 
mert a nagy veszteség idején nincs örök- 
élet-reménységük. A Liu család, anya, 
apa, fiúk reménysége, hite csendes, békés 
viselkedésben jutott kifejezésre (vö., Máté 
5:16).

Liu asszony hitének magatartásában 
való megbizonyítása annál is inkább cso
dálatraméltó, mert idősebb kora ellenére 
ő még csak “fiatal” keresztyénnek volt mi
nősíthető. Úgy ötvenéves koráig nem is
merte Krisztust. Az örökéletről semmi 
tudomása nem volt. Lányának halála 
előtt úgy 15 évvel Liuné súlyos betegség
ben szenvedett. Falujuk közelében nem 
volt orvos, patika. Valaki azt a tanácsot 
adta férjének, hogy vigyék el Liunét ladi
kon a Dzsingsi-i missziói kórházba. Ott a 
finn orvosnő, s kínai meg finn ápolók he
teken át nagy szeretettel viselték Liuné 
gondját. Először egy kínai bibliásasszony, 
majd a kínai lelkész segítségével a beteg 
élő hitre jutott. Hosszú kórházi tartózko

dása után Liuné testileg felgyógyulva, lel
kileg újjászületve tért haza Liu-dzsia-hoba. 
(Minden kínai faluban minden férfinak 
ugyanazon családi neve van, s innen a fa
lu neve is, mert mindnyájan egy törzs le
származottai. Feleségüket mindig más fa
luból hozták.) így volt ez Liu-dzsia-hoban 
is, ahol Liuné férje köztiszteletben álló ve
zető egyéniség volt.

Liu asszony lelkesen tett tanúbizonysá
got mindenről, ami vele a missziói kór
házban történt. Őszinte szavaiban senki 
nem kételkedett. Az ő szívből fakadó be
széde visszhangot keltett a falú lakóinak 
szívében is. Liuné a Dzsingsi-i misszioná
riusoktól kért segítséget. Kantele Vainö 
magára vállalta az új misszióért való fele
lősséget. Havonkénti, több napig tartó lá
togatása idején napközben a falu teaházá
ban, esténként Liuék otthonában tanítot
ta az érdeklődőket. Egy év múltán egy cso
port készen volt a Szentkeresztségre. Egy
szerű kápolna épült; a munka elmélyítésé
re helyben lakó evangélistát hívtak segít
ségül. Az egyetlen hivőbői az Űr kegyelme 
szerint 60 tagú gyülekezet formálódott.

Kantele Vainö 1946 elején visszatért 
Finnországba. Őt követve, a havonkénti 
40 km-es utat rendszerint gyalog tettem 
meg. Egyik ilyen kiszálláskor Liuék kapu
ján kopogtattam. Mivel arra nem jött vá
lasz, hangosan beköszöntem. A köszöntés
re a ház távolabbi részéből örvendetes uj- 
jongás hallatszott, “Kung lelkész van itt! 
(Kinában minden idegen kap kínai nevet; 
az enyém Kung, vagyis Konfucius lett.) 
Kung lelkész van itt!” Nem is tudtam el
képzelni, hogy mi lehet az örömteljes kiál
tás oka. De nem kellett sokáig tanakod
nom, mert a kaput nyitó Liu asszony 
azonnal beszédbe esett, mondván:

— Képzelje csak el, Kung lelkész, férj
nél lévő lányunkat pogány apósa, anyósa 
egyszerűen kidobta házukból. Nemrégiben 
gyermekszülés következtében súlyos be
tegségbe esett. A fiúbaba egészséges. Szá
mára már találtak is dadát, aki azt szop
tatja és ápolja. Azonban babonás boszor
kányok tanácsára elégettek egy piros 
rongydarabot, annak hamúját teába ke
verve lányunkkal megitatták. Helyzete az 
ígért javulás helyett kritiskura fordult. 
Após, anyós erre azt mondta, hogy mivel 
az egészséges unoka jól el van látva, a me
nyükre már semmi szükség nincs. A bete
get idehozták és házunk előtt letették a 
földre; ők pedig minden szó nélkül haza
mentek. Egy napja most magam ápolga- 
tom őt. Lenne szíves, Kung lelkész, lá
nyomért imádkozni?

Anya és misszionárius rövidesen ott állt 
a szenvedő ágya mellett. Szívbőljövő fohá
szokat küldtünk a Mennyei Atyához a be
teg felgyógyulásáért. Többnapos ottlétem 
alatt többször is összegyűlt a család közös 
imádkozásra, hogy jelek és csodák történ
jenek Krisztus kinyújtott keze által. A szo
bákat elválasztó deszkafalakon éjjelenként 
gyakran áthallatszott Liuné hangos kö
nyörgése, fohásza, esedezvén gyermeke fel- 
gyógyulásáért.

A vasárnapi gyülekezeti Istentisztelet 
után a beteg és édesanyja odahaza része
sült az Űr Szent Vacsorájában, amiről 
már fentebb említést tettem. Hazaindulá
som előtt teljes meggyőződéssel mondtam 
a betegnek, “Az Úr bizonnyal meggyógyít 
Téged, oly sok imádság gyermekét”.

A fiatalasszony felépülését illetően a 
misszionárius tévedett. Szolgálóleányát a 
Mennyei Atya a pogányság okozta sok 
szenvedésből magához szólította. De a be
teg menyecske hite, élő reménysége bátorí
totta, sőt boldogította mind sajátmagát, 
mind szüleit és testvéreit. Aki hisz Krisz
tusban, ha meghal is él! Ez a meggyőződés 
a mi húsvéti hitünk következménye.

A fenti tapasztalat kapcsán idéztem a 
parancsot, amit János kapott: “írd meg, 
boldogok azok, akik a Bárány menyegző
jének vacsorájára hivatalosak” (Jelenések 
19:9). „  . ,

'  —Kunos Jenő,
volt kínai magyar ev. misszionárius.

* * *

Hibaigazítás: Az 1992/1. számban az “Akik külde
tésben jártak (1)” c. cikk 2. része első szakaszában 
mindkétszer Sángháj olvasandó Peking helyett. Elné
zést kér — a Szerk.

A SZERKESZTŐTŐL
Mindenkinek, nemcsak evangélikusok

nak szívesen megküldjük lapunkat — az 
Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia 
lapját — azzal a reménységgel, hogy azt szí
vesen olvassák. Ez lapunk szolgálata. De 
azoktól, akik megengedhetik maguknak, 
kérjük előfizetésüket (USA-ban évi $6, Ka
nadában évi 10 kanadai vagy 8 US dollár), 
s ha telik még, felülfizetésüket is. Szívesked
jenek a lap 8. oldalán, vagy Kanadában és 
egyéb külföldön a borítékon lévő címszala
got jobban szemügyre venni. A nyilvántar
tási számot kevés kivétellel évszám követi 
(pl., C521 1991, vagy 8975 1993). A jelzett 
év decemberével járt/jár le az előfizetés. Ha 
módjuk van rá, újítsák meg előfizetésüket, 
akiknél 1991 vagy korábbi évszám áll a cím
szalagon. Figyelmükért, s a rendszeres előfi
zetőknek, adakozóknak is ezúton mond há
lás köszönetét — a Szerk.

•  Anyagtorlódás folytán az Amerikai Ma
gyar Evangélikus Konferencia 1991. évi köz
gyűlését csak következő számunkban ismertet
jük. —Sz.
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Amikor a hívők közösségében szólalunk 
meg, senki sem veheti rossznéven tőlünk, 
ha szabadon engedjük gondolatainkat és 
érzéseinket, s ha hitünkön keresztül tekin
tünk magunkra, a körülöttünk élő világra, 
és talán még kicsit vakmerőén az egyház
ra is. így kínálkozik merész felismerésnek 
az, hogy az Isten országa azonos az evan
géliummal. Ez az azonosság már az 
Ószövetségben is vakító fénnyel fel-felvil- 
lan, különösen Ézsaiás prófétánál és a 
Zsoltárok könyvében. Ez a szoros össze
függés legalább három évezrede fennállt 
az Ószövetség népe és az Isten országa 
gondolata között, s ez tette olyan kiemelt
té Izráel népét. Ugyanakkor az Újszövetség 
népének is hatalmas a történelmi jelentő
sége. Azonban mind az Ó-, mind az Újszö
vetség népének nagy a tartozása is.

Hol lehetne az emberiség ma, ha mind
kettő nem vált volna olyan gyakran hűt
lenné az Isten országának a gondolatához, 
hanem hűségesen ragaszkodott volna Is
ten evangéliumának világos és határozott 
hirdetéséhez és munkálásához. Egyfelől 
Izráel, megfeledkezve eredeti missziójáról, 
csak önmagára gondolt. S ma is szépen tö
rődik és gondoskodik a szétszórtságban 
élő hittestvéreiről, elhitetve magával, hogy 
Istennek Ábrahám pátriárkán keresztül 
adott ígérete — “Általad nyer áldást a 
föld minden nemzetsége” (1 Mózes 12:3) — 
akkor is érvényben marad, ha küldetéséről 
megfeledkezik. Másfelől, az Újszövetség 
népe — mely még egymással sem törődik 
nagyon, sokszor belefáradva küldetésébe 
és beletörődve, hogy jótékonykodáson túl 
csak kevés hatással lehet a világ folyására — 
befelé, a személyes lelki élet felé fordult 
ismételten. A jó Isten azonban nem feled
kezik meg az Általa teremtett világról. 
Gondoskodik arról, hogy a szószékeken 
felhangozzék a Szentírás központi üzene
te. Jézus is ezzel a prédikációval kezdte 
meg megváltói munkáját és így hirdette Is
ten igéjét: “Betelt az idő, és egészen közel 
van már az Isten országa. Térjetek meg és 
higyjetek az evangéliumban” (Márk 1:15).

Jézus gyakran beszélt az Isten országá
ról, és gyakran szólította fel hallgatóit ar
ra, hogy ne maradjanak hitükkel és életük
kel pusztán elméleti síkon, hanem lépje
nek a cselekvés mezejére. Egyben arra is fi
gyelmeztette őket, hogy a dolgok nem 
mennek majd könnyen. „Odafutott Hoz

zá egy ember, és térdre borulva Előtte, azt 
kérdezte Tőle: ‘Jó Mester, mit tegyek, 
hogy elnyerjem az örökéletet?’ Jézus így 
szólt hozzá: ‘Miért mondasz engem jónak? 
Senki sem jó az egy Istenen kívül. Tudod 
a parancsolatokat...’ Az pedig ezt mondta 
Neki: ‘Mester, mindezeket megtartottam 
ifjúságomtól fogva.’ Jézus ekkor rátekin
tett, megszerette, majd ezt mondta neki: 
‘Egy valami még hiányzik belőled: add el, 
amid van, és oszd szét a szegények között, 
akkor kincsed lesz a mennyben; azután 
jöjj, és kövess engem.’ A válasz miatt el
borult az arca, és szomorkodva távozott, 
mert nagy vagyona volt. Jézus ekkor kö
rülnézett, és így szólt tanítványaihoz: ‘Mi
lyen nehezen mennek be Isten országába 
a gazdagok ’” (Márk 10:17-23).

Jézus csodáit is mindig az emberek se
gítségének az érdekében cselekedve. Vö., 
Lukács 9:10-17: Az ötezer ember megven- 
dégelése. Jézus boldognak mondta azo
kat, akik az emberek közötti ellentétek, 
háborúskodások kiküszöbölésén fáradoz
tak. Isten fiainak nevezte őket, megosztva 
velük fiúi méltóságát (Máté 5:9). Tanít
ványait sebek gyógyítására küldte ki (Lu
kács 10:25).

Bizony nehéz ez a feladat. Őt is és köve
tőit is úgy látják az emberek, mint akik 
nem ebből a világból valók. Már az első 
keresztyének is megtorpantak, amikor a 
kezdeti idők nagy lelkesedésében levonták 
Krisztus tanításának legegyszerűbb követ
kezményét. “A hívők közössége pedig szí
vében és lelkében egy volt. Senki sem 
mondott vagyonából semmit sem magáé
nak, hanem mindenük közös volt... Nem 
volt közöttük egyetlen szűkölködő sem, 
mert akiknek földjük vagy házuk volt, el
adták azokat, az eladott javak árát pedig 
elhozták és letették az apostolok lábai elé, 
azután szétosztották mindenkinek úgy, 
ahogyan szüksége volt rá” (Csel. 4:32-37). 
De Cselekedetek 5-ben már megjelentek a 
nehézségek és hamarosan már semmit 
sem hallunk erről az eredeti, anyagiakra is 
kitérő közösségről. Az evangélium és Is
ten országa összefüggésében Jézus először 
megtérésről, gondolkozásunk, észjárásunk 
megváltoztatásáról beszél annak feltételé
ül, hogy beléphessünk Isten országába. 
Ezentúl Isten szeretetének a parancsa sze
rint kell élnünk és annak megfelelően kell 
elrendeznünk személyes kapcsolatainkat,

munkánkat, foglalkozásunkat, mindezt 
szolgálatnak tekintve. Nincs külön lelki 
élet és világi élet. A kettő egy és ugyanaz. 
Sem lelki, sem világi életet nem élhetünk 
szeretet nélkül. Mindaz, ami nincsen szere- 
tetből, előbb-utóbb összeomlik.

Mindig borzalmas árát fizetjük annak, 
hogyha nem hallgatunk Krisztusra. “Higy
jetek az evangéliumban!” kéri tőlünk Jé
zus. Szeretet nélkül az emberi élet semmi
lyen formája sem jó.

Megdöbbentő azért meglátnunk, hogy 
maga a jó Isten készített számunkra egy 
új, váratlan alkalmat küldetésünk fontos
ságának a felismerésére. Vájjon nem tart- 
juk-e apokaliptikusnak a Szovjetunió tör
ténelmi végét, amikor önmagába omlott 
össze ez a tüntetőén hit és szeretet nélküli, 
elbizakodott emberi hatalomra épített 
rendszer? Mekkora légüres tér támadt, 
melyet így ahogy vagyunk nem tudunk 
tartalommal betölteni. Végre komolyan 
kell vennünk az Isten országáról szóló 
evangéliumot, hogy beleépítsük minden
napi életünk viszonylatába és értékrend- 
szerébe Krisztus meleg szeretetét. Ez az 
egyház mai missziója. Szeretetünknek ha
sonlóvá kell lennie Krisztus szeretetéhez. 
Ez az a szeretet, mely Istennél mutatkozott 
meg a világ megteremtésében. Az édes
anya szeretete ez, mely gyermekei érdeké
ben feláldozza magát óráról órára. Az 
édesapa szeretete ez, mely magát és min
denét odaadja életében és halálában fiai
nak és leányainak. Erről a szeretetről be
szél Jézus a gazdag ifjúnak, amikor annak 
Isten iránti szeretetébe belekapcsolta em
bertársai iránt tanúsítandó szeretetét: 
“Menj el, add el minden vagyonodat, és 
oszd szét a szegények között, akkor kin
csed lesz a mennyben; azután jöjj és kö
vess engem” (Márk 10:21).

Nehéz megértenünk Jézust, mert nincsen 
meg bennünk az a szeretet, ami Őbenne 
volt. De ha bennünk van az Ő szeretete, 
akkor nem nehéz. “Add el, amid van” azt 
jelenti, hogy állítsuk azt embertársaink, 
felebarátaink, “testvéreink” szolgálatába. 
Ne a vagyon uralkodjék felettünk, hanem 
mi uralkodjunk vagyonunk — amink csak 
van — felett. Nagyobb boldogságot nem 
érezhet az ember szíve annál, amikor segít
ségére siethet annak, akit szeret. De nem
csak anyagiakkal szolgálhatunk felebará
tainknak, hanem lelki javainkkal is, figyel
met szentelve egymásnak, érdeklődést ta
núsítva egymás iránt, nem fukarkodva bá-
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torításunkkal, segítve egymást a teherhor- 
dozásban, nem sajnálva az időt sem, hogy 
egymást jobban megismerjük.

Bele kell kóstolnunk az igazi, Krisztus 
szerint való szeretetbe, a tárgyilagos, az 
abszolút szeretetbe. (Vő., 1 János 4:19, Lu
kács 6:32.) Isten országa az egész emberi
séget, az egész föld kerekségét magában 
foglalja. A Szovjetunió szétesésével támadt 
hatalmas légüres tér elénk állításával Isten 
az egyházat rendkívüli feladatra méltatta. 
Vagyis: Krisztus egyháza nem csupán a 
személyes kegyességnek, sokoldalú írás
magyarázatnak, szép liturgiának és jóté
konykodásnak az egyháza legyen. Ez lehet 
alapvető kiindulópont, hogy azután foglal- 
kozhassék az emberi élet kemény, robusz
tus kérdéseivel és feladataival, alkalmazva 
a Krisztus szeretetét a senki más és semmi 
más által meg nem oldható problémákra.

Egyedül Krisztus szeretete útján jöhet 
el hozzánk Isten országa és rajtunk keresz
tül az egész világhoz. Erről az országról 
volt már látomása Dániel prófétának: “Lá- 
tám éjszakai látásokban, és íme az égnek 
felhőiben mint valami Emberfia jőve; és 
méné az Öregkorúhoz, és Eleibe vivék Őt. 
És ada Néki hatalmat, dicsőséget és orszá
got, és minden nép, nemzet és nyelv Néki 
szolgála; az Ő hatalma örökkévaló hata
lom, amely el nem múlik, és az Ő országa 
meg nem rontatik” (Dániel 7:13-14). Az 
Ó- és Újszövetség teljes azonossága ra
gyog fel a Jelenések könyvében Dániel 
próféta látomásának mintegy világos meg
ismétlésével: “Kegyelem néktek és békes
ség Attól, Aki van, és Aki volt, és Aki el
jövendő, és a hét lélektől, akik királyi szé
ke előtt vannak; és Jézus Krisztustól, a hű 
tanútól, Aki elsőszülött a halottak közül, 
és a föld királyainak fejedelme; Aki szeret 
minket, és vére által megszabadított bű
neinktől, Aki országa népévé tett minket, 
papokká az Isten az Ő Atyja előtt: Övé a 
dicsőség és a hatalom örökkön-örökké. 
Ámen.” (Jelenések 1:4-6.)

—Tessényi Kornél, ny. ev. lelkész.

IMÁDKOZZUNK!
Úr Jézus Krisztus! Áldunk Téged, 

hogy megtörted a halál hatalmát és 
hogy életet és halhatatlanságot hoztál 
napvilágra! Tégy minket alkalmassá az 
örök dicsőségre, amelyet feltámadásod
dal szereztél nekünk. Add, hogy meg
haljunk a bűnnek, és igaz hittel ragasz
kodjunk Hozzád, Téged kövessünk 
egész életünkben, a halálon át pedig 
eljussunk az örök életbe. Ámen

NT. MARKOVITS PÁL
1915-1992

Közvetlen családjával együtt az ame
rikai magyar evangélikusok családja is 
gyászolja Nt. Markovits Pál elhunyták 
Az Úr végzéséből 77. életévében, boldog 
házasságának 52. évében 1992. március 
2-án tért be az Ő szolgája az örökkéva
lóság honába.

Markovits Pál a békésmegyei Szar
vason 1915. április 29-én született Mar- 
kovics István és Szebedinszky Zsuzsan
na negyedik gyermekeként. (Két fivére, 
Markovics István Floridában, dr. Szar
ka János Szegeden, s nővére, özv. 
Szántó Károlyné Quebecben él.) Az 
egyházi életben buzgóik odó család kö
rében fejlődött hite is és a lelkészi pá
lyára való elhívatásának tudata. A szar
vasi gimnáziumban érettségizett, s rö
viddel azután a már Kanadában élő nő
vére segítségével az Ontário tartomány
ban lévő Waterlooi ev. szemináriumban 
végezhette lelkészi tanulmányait. 1940. 
február 18-án, 52 éve szentelték fel az 
Ige és Szentségek szent szolgálatára az 
akkori Amerikai Egyesült Evangélikus 
Egyház (ULCA) kebelében. Első lelké
szi állomása a windsori'magyar evangé
likus gyülekezet volt 1940—1945 között. 
1941-ben esküdött örök hűséget Bogád 
Annának, akivel bensőséges, példamu
tató keresztyén házasságban osztotta 
meg az élet örömeit és terheit. Windsor- 
ból elkerült a New York-állambeli 
Lyonsba, ahol az evangélikus gyüleke
zetben két évig szolgált. Következő ál
lomáshelye Pittsburgh. Itt a magyar 
evangélikus gyülekezet lelkésze 25 éven 
át, 1946—1970-ben. Nehéz és mozgal
mas évek ezek. Minden idejét leköti a 
II. világháború, majd az 1956-os sza
badságharc menekültjeinek a gondozá
sa. Százak kapnak tőle lelki indítást, 
gyakorlati segítséget az új körülmények 
között. Az egyház 1957-ben a mene
kültügyek közelebbi kivizsgálására 
Ausztriába küldte ki. Markovits tiszte
letest, tisztelendőt, nagytiszteletű urat 
sokan és sokszor emlegetik hálával. 
Pittsburghi szolgálatát bevégezve vidé
ki lelkigondozást vállat a Hatfield Fer-

ry ev. egyházközség lelkészeként, két 
gyülekezet pásztorolásával. 12 évi mű
ködését különösen is nagyrabecsülték 
hívei Carmichaelsben és Masontown- 
ban. Ezekben az időkben is és 1982-től 
nyugalmi éveiben is tartja szoros és ak
tív kapcsolatát az Amerikai Magyar 
Evangélikus Konferenciával. Ebben 
mindig szívügye volt az Erős Vár, mely
nek korábban hosszú éveken át volt 
szerkesztője és kiadója. Ennek a Jézus
központú embernek a családi élet jelen
tett sok erőt, sok boldogságot. Gyerme
keire feleségével együtt nagy gonddal 
vigyázott, s kedves öröme telt sikereik
ben, haladásukban, amint kirepültek a 
családi otthonból. Házasságkötésük 
csak növelte a családi kört, melyben 
meleg helyre talált két menye, veje, s 
aztán három unoka is. Az alig féléve 
fellépett kór gyógyíthatatlannak bizo
nyult. Ebbe beletörődve vett szép bú
csút egyre-másra lelkésztársaitól, bará
taitól, s ismerőseitől. Az Űr kezébe lel
két családja szeretetétől körülvéve tette 
le.

A Gyászistentiszteleten, március 9-én 
a masontowni evangélikus Jakab-temp- 
lomban nagy gyülekezet — köztük úgy 
egy tucatnyi amerikai lelkész és három 
magyar református lelkész is (Kovács 
Pál, Kovács Zoltán, Jalsó Sándor) — 
adott hálát Istennek, hogy Markovits 
Pál nagyon sokak számára áldás lehe
tett. Az Igét Clementson Martha egy
házkerületi püspöki lelkész hirdette 
Róma 14:7-8 alapján. A család részé
ről fiai, Markovits Timóteus, dr. Mar
kovits Pál és felesége, s Goehring Har- 
ry, leánya, Carol Ann férje, továbbá 
unokái, Markovits Sára és Tamera 
méltatták, valamint az AMEK képvise
letében sógora, dr. Brachna Gábor fő
esperes, meg Juhász Imre és Bernhardt 
Béla lelkészek. A templomkerti temető
ben a szertartás végén sírjára ráhajlott 
az egykori pittsburghi gyülekezet szép 
címeres zászlaja és porait a napsugárba 
öltözött pennsylvániai dombok felett 
átölelte a néhány magyar résztvevő aj
káról a Himnusz.

Két hónap híján 77 éves volt. Ezeket 
az éveket jellemezte a már említett Ige: 
Mert közülünk senki sem él önmagá
nak, és senki sem hal önmagának. 
Mert ha élünk, az Úrnak élünk; ha 
meghalunk, az Úrnak halunk meg. 
Azért akár éljünk, akár haljunk, az 
Úréi vagyunk.

Az Űr adta, az Űr vette el. Áldott 
legyen az Úrnak neve! — t —a.
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Feltámad-e egyházunk diakonissza munkája?
Győrben 1920-ben jelent meg az el

ső két diakonissza, akik Pozsonyból 
érkeztek. Győrben, a Kálvária utcá
ban volt árvaház, ennek lettek ők a ve
zetői. A diakonissza munka kettejük 
vezetésével ment 1919-ig, amikor kül
ső körülmények miatt szolgálatuk le
hetetlenné vált.

1925-ben ért meg az idő arra, hogy 
a diakonissza munka újult erővel in
duljon meg. A trianoni döntés azon
ban megnehezítette az újrakezdést, 
mert Pozsonyból már nem lehetett 
diakonisszákat hozni. Akkor a győri 
gyülekezet elhatározta, hogy saját kéz
be veszi a diakonisszaképzést. Megala
pította a diakonissza anyaházat és 
képzőt. Ezt követően egy alapítvány 
segítségével megépült a szeretetház is, 
s így már teljes erővel folyhatott a dia
konissza munka.

Mindezt Lupták Gyula evangélikus 
lelkész mondta el, akit a győri gyüle
kezet presbitériuma bízott meg azzal, 
hogy Győrben próbálja újraszervezni 
és beindítani a diakonissza szolgálatot. 
Hogy sikerül-e és milyen körülmények 
állnak rendelkezésére, erről beszél a to
vábbiakban.

— A helyzet mindenképpen jobb, 
mint 1951-ben, amikor a diakonissza 
munka látszólag reménytelen állapot
ba került. Az állam drasztikus módon 
feloszlatta először a szerzetesrendeket, 
azután a diakonissza anyaházakat is.

IMÁDKOZZUNK
Atyánk! Dicsérünk téged, mert Fiadat nem 

hagytad a halálban, hanem feltámasztottad. 
Kérünk ajándékozz meg életújító kegyelmeddel 
Szentlelked által. Add, hogy ne halálfélelmünk, 
hanem életörömünk áradjon szét e világban. 
Ámen.

A diakonisszák szétszóródtak; akinek 
volt szakképesítése viszonylag köny- 
nyebben állást talált. Tudomásom 
szerint tizennyolcán rendelkeztek tel
jes egészségügyi, betegápolói képesítés
sel, ők kórházi szolgálatba álltak. A 
többiek pedig úgy maradtak, mint a 
partravetett halak.

Hála Istennek, a politikai fordulat
nak köszönhetően államunk újra lehe
tővé tette a diakonissza munka megin
dulását. A győri gyülekezet presbité
riuma megbízott feleségemmel együtt, 
hogy itt Győrben próbáljuk meg újra 
beindítani a diakonissza munkát. To
borzással kellett kezdeni. Meghirdet
tük az Evangélikus Élet-ben, a lelké
szeknek pedig körlevelet küldtünk ki. 
Az eredmény elég gyér volt, mert a 
mai fiataloknak halvány fogalmuk 
sincs arról, hogy miféle szolgálatról 
van szó. Néhány jelentkezővel elkezd
tük ugyan a munkát, de volt közöttük 
olyan, aki pár hónap elteltével abba
hagyta. Az elhívatással volt a problé
ma.

A diakonissza szolgálatot nem egé
szen a régi modell szerint kívánjuk fel
újítani. A régi modell szerint háromfé
le közösséget alkottak a diakonisszák: 
Hitközösséget, szolgálatközösséget, s 
életközösséget. Ma ez a harmadik len
ne kritikus. Ez a közösség ugyanis 
akkor vagyonközösséget jelentett. Ők 
nem kaptak mást, mint zsebpénzt. El
látták őket ruhával, állásban voltak 
teljes fizetéssel, de a fizetésüket az 
anyaháznak adták. Igaz, az anyaház 
gondoskodott róluk. Ha betegek vol
tak, ha megöregedtek, otthont nyújtott 
nekik. Jövedelmükkel azonban az 
anyaház rendelkezett. Ezt a közösséget

ma nem lehet megkövetelni jelöltjeink
től, mintahogy nem ragaszkodunk 
ahhoz sem, hogy hajadonok maradja
nak.

Amikor diakonisszaképzésről beszé
lünk, tekintettel kell lenni az egyház 
mai szükségleteire. Égető a hitoktató
hiány, a kántorhiány. Ezért nagy súlyt 
helyezünk a hitoktató- és kántorkép
zésre. De ezen túlmenően az egészség- 
ügyi képzésre is. A diakonisszáknak 
szociális gondozóknak is kell lenniük, 
gyülekezeti munkát is kell végezniük, 
de szükséges, hogy intézményvezetés
re is képesek legyenek. A kétéves kép
zéssel a gyülekezetekbe, a lelkészek 
mellé akarunk gyülekezeti segítőket 
adni.

Sajnos, nehézségeink sokszor kiáb- 
rándítólag hatnak. Meg kell mondani, 
hogy nem az állam okozza számunk
ra a nehézséget az újraindulásban, ha
nem az evangélikus szeretetház. Ami
kor kényszerűségből elhagyták a dia
konisszák hajdani épületüket, az üre
sen maradt helyiségeket betöltötték 
öregekkel. Az öregek otthona terjesz
kedett. Most ezeket a helyiségeket 
nem, vagy csak nagy harc árán kap
juk vissza. Ez sajnos nem kívánt fe
szültségeket is okozott. Most, hála Is
tennek, már van egy szobánk, ahol há
rom jelöltünket el tudjuk helyezni. 
Van egy tanteremnek használható he
lyiségünk, sőt egy vendégszobánk is.

Segítség és nagy lehetőségek hordo
zói viszont az egyre jobban alakuló 
kapcsolataink külföldi diakonissza 
anyaházakkal. Példa erre a finnországi 
Oulu városának diakonissza anyahá
za, ahová márciusra hívtak meg ben
nünket az ottani diakonissza napokra, 
hogy beszámoljunk hazai munkánk
ról, helyzetünkről. Az anyagi támoga
táson túl fontosnak tartjuk, hogy hall
gatóinkat külföldi gyakorlatra küldjük 
ki, elsősorban Finnországba és Német
országba. Fontos ez azért, hogy min
tát lássanak; itthon ugyanis már nem 
igen tudnak a még élő, egykori diako
nisszák példát mutatni nekik sem a 
szolgálatban, sem a közösségben — fe
jezi be ismertetését Lupták Gyula.

— Kiss Miklós, 
mosonmagyaróvári ev. lelkész.

M E G H Í V Ó
A Nyugat-Clevelandi Magyar Evangélikus Egyház

mindenkit szeretettel hív és vár
KISS JÁNOS PROFESSZOR EMLÉKÉRE
a templomban (W. 98/Denison) tartandó zenés áhítatra
1992. május 3-án, vasárnap du. 4 órakor

A műsoron volt tanítványai, zenészek és énekesek vonós és fúvós hangszeren, 
hárfán, szóló, duett, trió, kvartett és kórus előadásban, zongora és orgona kísérettel 

Kiss János zene- és énekműveit elevenítik fel.
Belépődíj nincs, önkéntes adományok egyházunk missziós céljait szolgálják.

Az áhítatot szeretetvendégség követi, melyre mindenkit szívesen látunk.
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Ámde Krisztus feltámadt!
Olvasd: lKorinthus 15:12-20

Nincs feltámadás a halálból? Nincs ha
lottfeltámadás? — kérdezhetjük Pál apos
tolhoz hasonlóan. Hiszen mondandójának 
magva ez az evangélium: a meghalt Jézus 
a feltámadott Krisztus! Ezzel a jó hírrel 
szemben a korinthusi néhányak elvi alapo
kon nyugvó döntésüket hangoztatták: Ha
lottfeltámadás — nincs! Egészen más gon
dolkodásból és életszemléletből, mint az 
akkori néhányak, de ma is sok ember elvi 
kifogást támaszt, miközben a feltámadás 
— Krisztus feltámadása — evangéliumát 
hallja. Talán éppen húsvét ünnepén, egy 
vasárnapon vagy éppen temetési igehirde- 
léskor. így például: Feltámadás — az (pe
dig) nincs! Látható, hogy elvi döntésről 
van szó, bármilyen okból eredjen is; ak
kor, ma, vagy a jövőben. Pál apostol vála
sza viszont nem elvileg igyekszik bizonyí
tani, hogy de, igenis lehetséges, hogy fel-

Adományokat nyugtázunk
FASORI EV. GIMNÁZIUM 

$250: Dr. Schulze János (Pleasantville NY). 
$200: Dr. Bodó János (San Rafael CA). $100: 
özv. Becker Jakabné (Niles IL), dr. Jeney 
László (Toronto), dr. Konkoly László (Berwyn 
PA), Konkoly László F. (Eagleville PA), Köl- 
ley Tiborné édesanyja, Becht Henrikné emléké
re (Toronto), Pavela József (Toronto). $75: 
Dr. Deutsch Dénes (Toms River NJ), dr. 
Szandtner Béla (Toronto). $50: Dr. Szabó 
Gusztáv fivére, dr. Szabó Dénes emlékére 
(New York), Szathmáry-fivérek édesanyjuk val
lástanára, Algőver Andor emlékére (Chicago). 
$25: Nagy Károly (Fairfield CT). $20: Márton 
Katalin (Wappingers Falls NY). $15: Lipták 
János (Willow Grove PA). Eddig összesen: 
$6,430.00.
SOPRONI EV. LÍCEUM

$50: özv. Becker Jakabné (Niles 1L).
NYÍREGYHÁZI EV. GIMNÁZIUM

$100: Miklós Lajosné (Port Coquitlam BC)
SOPRONI EV. ÜDÜLŐ 

$20: Fülöp Béla (Don Mills ON).
EV. MENEKÜLTSZOLGÁLAT

$150: özv. Becker Jakabné (Niles IL). $50: 
Dr. Schulze János (Pleasantville NY). Eddig 
összesen: $6,559.00.

*  *  *

Az Amerikai Magyar Evangélikus Konfe
rencia a hazai ev. egyházi iskolaügy s az ev. 
egyházi menekültszolgálat javára szívesen fo
gad el és továbbít adományokat. Csekket Hun
gárián Conference, ELCA névre és 9715 Laké 
Avenue, Cleveland, OH 44102 címre kell kül
deni. A csekken kérjük az iskolát (Fasor, Sop
ron, Deák-tér, Aszód, Bonyhád, Nyíregyháza, 
Orosháza, Békéscsaba, Szarvas) vagy a mene
kültügyet (“Erdély”) megjelölni. Minden ado
mányért hálás köszönetét mondunk.

támadjanak halottak, ilyen vagy olyan kö
rülmények között. Bizonytalan lehetőség 
helyett ebben az igeszakaszban a bizonyos
ság szólal meg: Krisztus feltámadt. Fel
támadáshitre, világszemléletünk megvál
toztatására hív: Ne a magunk emberi lehe
tőségein töprengjünk a halállal szemben, 
hanem figyeljünk arra, amit Isten cseleke
dett a valóságos történelemben Jézus 
Krisztusban és általa! Feltámadásán for
dul meg minden. Ha feltámadt, van fel
támadás a halálból. Ha nem, ...?

Végiggondolja és végigkövetkezteti Pál 
apostol ezt is. Mindazt, ami abból követ
kezik, következnék, hogyha Krisztus nem 
támadt, nem támadt volna fel. Mi volna 
akkor?

— Húsvét nélküli igehirdetés és húsvét 
nélküli hit. Ez az elborzasztó gondolatket
tős az első következtetés: “Ha Krisztus 
nem támadt fel, akkor üres a mi igehirde
tésünk, de üres a ti hitetek is.” Üres az ige
hirdetés, ha Krisztus nem támadt fel, tar
talmatlan, a valóságot nélkülöző, lényeg 
nélküli. Olyan, mint amikor hírlapárus 
rikkancsok hangzatos, szenzációs híreket 
kínálnak kiabálva — az elkapkodott újsá
gokban pedig nincs semmi azokból. Üres 
frázis — mondjuk arra a mondatra, 
amely hangzik ugyan, de csak önmaga 
szavaival van teli, nem valóságos szemé
lyek és cselekvések megragadó erejével. 
Az igehirdetés lehet ugyanígy csupán csak 
öntelt, önmagába visszazáródó, és nem 
Isten valóságos cselekvésére — Krisztus

CLEVELAND -  NYUGAT 
Beszolgáló lelkész: Lukácsi László

Templom: W. 98 és Denison Avenue — Lelkész) 
hivatal: 3245 W. 98th Street (44102). Telefon: (216) 
961-6895. — Istentisztelet minden vasárnap de. 9.30- 
kor angol, 10.45-kor magyar nyelven. Crvacsoraosz- 
tás minden hó első' vasárnapján és az ünnepnapokon. 
Vasárnapi iskola októbertől májusig 9.30-kor angol, 
10.45-kor magyar nyelven.

A hideg téli hónapokban minden vasárnap kávé 
és sütemény mellett melegedett minden templomba 
érkező gyülekezeti tag és vendég. Az Oltáregylet és 
az Asszonykor tagjai önként vállalták a szeretetven- 
dégséggel járó munkákat, külön is kiemelve Juhász 
Teréz szolgálatát, aki az előkészítésben hűségesen 
segített, s eddig az oltárra kerülő virágokról is folya
matosan gondoskodott. •  Az új év új szokásaként 
vezettük be a virágfelajánlás gyakorlatát. Aki családi 
évfordulókra emlékezik, akár élőkért való hálaadás
sal, akár elhunytakért való kegyelettel, attól virágot, 
vagy virágmegváltást ($15) fogadunk el. A díszte
remben a hirdetőtáblán lévő nagy kalendáriumba 
kérjük a beírást; Juhász Terézt is lehet hívni ebben 
az ügyben: 651-7614. •  Sikerrel zajlott le a férfikor 
kolbászkészítése és -árúsítása, ugyancsak a fánksütés 
és -árusítás, melyet szorgos asszonyaink végeztek. • 
Emlékezetes marad Romhányi László és Bosnyák

feltámasztására — mutató. Lehet beszéd 
a beszéd kedvéért. De ekkor nemcsak 
üres, hanem — mint Pál apostol nevezi — 
hamis tanúskodás is Istenről. Hiszen 
Krisztus feltámadt!

Ugyanígy: Ha Krisztus nem támadt fel, 
akkor üres, tartalmatlan a hit is. — Hinni 
a hit kedvéért?!? Hiábavaló! A hitben kell 
lennie tartalomnak. Isten valóságos szava 
és cselekvése legyen ez: feltámasztotta 
Krisztust! Megmutatta, hogy van hatalma 
a halál fölött!

Második következtetés: Ha Krisztus 
nem támadt fel, akkor még a bűn uralma 
alatt élünk, és nem Krisztusban; azaz miat
ta a kegyelem és bűnbocsánat isteni idejé
ben, a bűnbocsánat életújító hatalma, Is
ten szeretet uralma alatt. — Ámde van él
tető bűnbocsánat! — szól az igehirdetés!

Harmadszor: A feltámadástagadók, az 
elvi kifogást emelők csak ebben az életben 
képesek gondolkodni; és csak így, most, 
ma reménykednek a Krisztusban. Ámde 
jön a halál; jött is már a Krisztusban el
hunytak esetében. Talán hiába hittek ők?!?

Nem, mert a feltámadott Jézus Krisztus 
— tavaszt jelző első zsenge. Mint első ga
bonakalász a nyár előjele, üzenete, hírnö
ke. Valósága jelzi, hirdeti: van új élet. De 
nem maga miatt halt meg és nem önös ér
dekből támadt fel. Ő él, ez bizonyosság. 
Őt, az első zsengét mások is követik majd, 
lesz termés. Ez reménység. Húsvét erre 
adott szilárd alapot: feltámadása értünk 
történt! Ahogyan Luther egészen szemé
lyesen kifejezte: “Én sohasem akartam 
másra gondolni, mint erre: a feltámadás 
értem történt.” ("Ev. Élet-] —Seben István.

Imre közöttünk való látogatása és előadásuk, mely a 
csendőrök családi ebédjével együtt több mint 300 
embert vonzott február 22-én és 23-án. •  Március 
15-én versekkel emlékeztünk történelmünk e feledhe
tetlen ünnepére. •  A Bocskai István Kultúrkör érté
kes szolgálattal rendezte meg dísztermünkben már
cius 28-án annak a filmnek a vetítését, mely a legége
tőbb erdélyi kérdésekkel, Ft. dr. Tőkés László király- 
hágómelléki püspök Istentiszteleteivel, előadásaival 
foglalkozik. •  Április 12-én, virágvasárnap a Délma
gyarországi Felszabadító Tanács tartja évi közgyűlé
sét du. 3 órakor. •  Gyülekezeti ebédre lehet jelent
kezni. Gulyásleves és fánk a menü ($8; gyermekek
nek $4). Fánkrendelést várunk, akár ebédre jelent
kezés nélkül is ($4/tucat) április 25-ig. Az ebéd ápri
lis 26-án délben lesz. •  Mindenkit szeretettel hívünk 
a következő alkalmakra: Április 12-én, virágvasár
nap; 16-án, nagycsütörtök (Istentisztelet este 7:30- 
kor Úrvacsorával angolul); 17-én, nagypéntek (Isten- 
tisztelet és Úrvacsora de. 10:45-kor magyarul, este 
7:30-kor passióolvasás és Úrvacsora magyarul); 
19-én, húsvét (napkelti áhítat kereszteléssel, konfir
máló befogadásával, közös Úrvacsorával reggel 8- 
kor angolul; Istenüsztelet után gyülekezeti reggeli 9- 
től 10-ig: tojás, sütemény, narancslé, kávé, tea — $2, 
gyermekeknek $1; ünnepi Istentisztelet és Úrvacsora 
de. 10:45-kor magyarul). Betegek, otthonokban, kór-

GYÜLEKEZETI HÍREK
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házakban lévő testvéreink jelentkezését váijuk, hogy 
Úrvacsorával élhessenek. •  Április 25-én a Lakewood 
High School előadótermében a Kolozsvári Reformá
tus Kollégium kórusa énekel este 7 órakor. Jegyeket 
a lelkipásztortól lehet átvenni $5, $10, $25 ellenében. 
Aki teheti, támogassa e nemes ügyet adományával!
•  Április 26-án délben gyülekezeti ebéd és templomi 
főpróba az alkalmi kórus tagjainak! Jelentkezéseket 
még húsvétig elfogadunk a “Kiss János professzor 
emlékére” szerveződött kórusunkban. •  Május 3-án 
du. 4 órakor zenés áhítat Kiss János zeneszerző, 
zenepedagógusra emlékezve. •  Június 7-én, pünkösd
kor Istentisztelet és Úrvacsora a szokott időpontban.
•  Megkereszteltünk 4 gyermeket: v. Kemes László 
gondnok 2 unokáját, Christine-t és Ádámot (Turnick 
Róbert és Riedl Kemes Ilona gyermekeit), valamint 
Kaylát és Kendrát, Lauter Kenneth és Debra iker
lányait, akik azóta egyháztagjaink lettek. Eltemettük 
Szlaukó Máriát és Horváth Rózát (79). Adjon Isten 
vigasztalást szeretteiknek. Kórházban volt tagjainkat 
látogatással, imával erősítettük, kérve Istenünk gyó
gyító szeretetét életükre. •  Minden kedves magyar 
testvérünket szíves szeretettel hívunk és köszöntünk.

—Lukácsi László.
*

CLEVELAND -  ELSŐ 
Beszolgáló lelkész: Juhász-Shepherd Ferenc

Templom és lelkészt hivatal: 2836 Martin Luther 
King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074. Vasárnapi 
istentisztelet de. 10 órakor, angol—magyar. Mihály 
Ernő gondnok telefonszáma: 561-7316. A lelkész ott
honi telefonszáma: 941-2212.

*

KITCHENER 
Lelkész: István Imre

Templom: Pilgrim Lutheren Church, 206 Duke 
Street East. — Telefon: (513) 743-9821 (templom), 
745-1760 (lelkészlak). — Istentisztelet (jú lius- 
augusztus kivéve) minden hónap 3. vasárnapján du. 
4 órakor.

*

BUFFALO
Lelkész: Buthy Dénes esperes

Templom és papiak: 1035-37 Grant St. (14207). 
Tel.: (716) 873-2077. Istentisztelet minden vasárnap 
de. 11-kor angol nyelven; magyar istentisztelet min
den hó első vasárnapján de. 10-kor.

*

TORONTO 
Lelkész: Bernhardt Béla

Templom: First Lutheren Church, 116 Bond 
Street — Lelkészi hivatal (minden posta ide külden
dő): 9715 Laké Avenue, Cleveland, OH 44102, USA; 
tel.: (216) 631-5007. — Istentisztelet (július—augusz
tus kivéve) a hó második és negyedik vasárnapján 
du. 4 órakor. — Felügyelő: dr. Raschka László, tel.: 
(416) 783-6938.

1992. évi közgyűlésünket február 23-án tartottuk 
meg, gazdagon terített fehérasztal mellett. Megem
lékeztünk halottainkról. Meghallgattuk és elfogadtuk 
a múltévi jegyzőkönyvet, pénztári beszámolót, fel
ügyelői, lelkészi, s nőegyleti jelentést. Meghatároztuk 
a költségvetést $5,500.00 összegben. A jelenlegi lel
készi gondozás és beszolgálás mikéntjén nem eszkö
zöltünk változtatást. A gyülekezet 65. évfordulóját 
ünnepelendő díszvacsorát október 25-én rendezzük 
meg. Megköszöntük a presbiterek és más hívek jó 
munkáját, mint Barber Vilmos kántorét is, valamint 
a lelkészek — Turchányi Sándor és Bernhardt Béla 
— szolgálatát. •  Április 17-én, nagypénteken du. 4 
órakor passióolvasás és úrvacsoraosztás lesz az Isten
tiszteleten. —BB.

* * *
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